Referendariat in der Kanzlei Zank & Nickel Rechtsanwälte in Lübeck
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Unsere Kanzlei hat ihren Sitz in der traditionsreichen Hansestadt Lübeck. Ende der 60er Jahre gründete Rolf Zank die Kanzlei. Sie zählt zu den bekanntesten und etablierten Kanzleien in Lübeck und der Umgebung. Zu unseren Mandanten zählen Unternehmen und Privatpersonen. Tätig werden wir in allen Fragen des Arbeitsrechts, Familienrechts und Verkehrsrechts.
Wir suchen motivierte Rechtsreferendare (m/w/d), die Lust haben, Kanzleiluft zu schnuppern und unser Team für einige Monate (und vielleicht auch später als Berufsträger?) zu ergänzen. Du wirst von Anfang an in sämtliche Tätigkeiten eines anwaltlichen Dezernats eingebunden und erhältst die Chance, wichtige Fertigkeiten für Deinen späteren Beruf zu erlernen. Auf Dein besonderes Interesse an einem unserer Fachgebiete nehmen wir gerne Rücksicht und machen dieses zu dem Schwerpunkt Deiner Station.
Abhängig von Deinem Ausbildungsstand bieten wir die Möglichkeit, eigenständig Akten zu bearbeiten, Mandantengespräche zu führen oder Gerichtstermine (in einfach gelagerten Fällen und nach vorheriger Vorbereitung mit Deinem Ausbilder) wahrzunehmen.
Eine Nebentätigkeit während der Station ist bei uns möglich.
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Deine Bewerbung richtest Du bitte an: 

Zank & Nickel Rechtsanwälte
Republikplatz 1, 23568 Lübeck
Lena.mardfeldt@zank-nickel.de
Tel: 0451/389510

Wir freuen uns darauf, Dich kennen zu lernen!
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